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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Не можна знайти двох людей, однакових за 

своїми психічними властивостям. Кожна людина відрізняється від інших 

багатьма особливостями, єдність яких утворює його індивідуальність. 

Індивідуальність кожної людини, соціальна неоднорідність суспільства, 

розходження рівнів доходу, влади, престижу та думок нерідко призводять до 

конфліктів.  

У психологічних відмінностях між людьми суттєве місце займають так 

звані динамічні особливості психіки. Динамічні риси, притаманні індивіду, 

внутрішньо пов'язані між собою, складають своєрідну структуру. 

Індивідуально своєрідна, природно обумовлена сукупність динамічних 

проявів психіки називається темпераментом людини. Від темпераменту 

залежить поведінка людини в той чи інший ситуації, а саме у конфлікті. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури дозволяє окреслити 

теоретичні основи дослідження, а також констатувати, що в прямій 

постановці проблема темпераменту, вплив його на поведінку людей 

розроблялася давно. Зокрема роботи А. Г. Ковальова, В. С. Мерліна,  

В. Д. Небиліціна присвячені питанням темпераменту. 

Конфлікт являє собою явище, яке відіграє особливу роль в психічному 

житті людей, їхньому розвитку, самореалізації, відносинах з іншими людьми, 

нарешті, в житті суспільства в цілому.  

Аналіз наукових джерел свідчить, що проблема конфліктів та їх 

вирішення є предметом підвищеної уваги як вітчизняних (М.А. Морозов, 

І. Ващенко, Ф. Бородкін, Л. Кондрацька, В. Марков, А. Я. Анцупов, 

Л. Петровська та ін.), так і зарубіжних (Р. Кольт,  Дж. Джордан, 

У.Донохью, К. У. Томас и Р. Х. Кілменн,  Х. Корнеліус,  Ш. Фейр та ін.) 

авторів.  

Науковці розробляли теоретичні концепції міжособистісних конфліктів 

(А. Я. Анцупов, Н. Грішина, О. Донченко, О. Єршов, Л. Петровська та ін.); 
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взаємозв’язок між ступенем конфліктності та рівнем розвитку колективу 

(О. Донцов, Е. Степанов); дослідження конфліктів у різноманітних видах 

діяльності людини і сферах стосунків: трудовій, правоохоронній, військовій, 

педагогічній, спорті, сімейно-шлюбних стосунках (І. Ващенко, А. Дмитрієв, 

В. Левкович та ін.). 

Однак, незважаючи на досить широкий спектр теoретикo-емпiричних 

розвідок із зазначеної проблеми, мало дослідженим залишається питання  

залежності вибору стратегії поведінки у конфлікті з типом темпераменту.  

Проблема впливу темпераменту на вибір стилів поведінки в 

конфліктній ситуації в даний час є досить актуальною. Спостерігаючи за 

поведінкою іншої людини, знаючи його темперамент, можна припустити, як 

він буде себе вести в конфліктній ситуації. Також це актуально в 

педагогічному процесі, в сімейному житті, тобто, в будь-якій ситуації, де 

відбувається взаємодія особистості і групи. 

Актуальність та недостатня розробленість проблеми визначили вибір 

теми нашого дослідження «Особливості поведінки в конфлікті осіб з різними 

типами темпераменту».  

Мета дослідження. Теоретичний аналіз та емпіричне дослідження 

особливостей поведінки у конфліктній ситуації особистостей з різними 

типами темпераменту. 

Відповідно з метою та висунутою гіпотезою були поставлені наступні 

задачі: 

1. Провести теоретико-методологічний аналіз літератури та 

узагальнити данні про  поняття «темперамент» і його типи. 

2. Проаналізувати наукову літературу з проблеми поведінки 

особистості в конфлікті. 

3.  Дослідити особливості зв’язку вибору стратегій вирішення 

конфліктних ситуацій з типом темпераменту особистості. 
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Об’єкт дослідження – індивідуально-психологічні особливості 

особистості. 

Предмет дослідження – взаємозв’язок поведінки в конфлікті осіб з 

різними типами темпераменту. 

Методи дослідження: для розв’язання поставлених завдань у роботі 

були використані методи теоретичного й емпіричного дослідження:  

а) теоретичні методи (аналіз, порівняння, класифікація, систематизація, 

узагальнення) дали можливість науково-теоретичного обґрунтування 

отриманих нами даних;  

б) емпіричні методи дослідження: спостереження, методики: 

«Особистісний опитувальник Г. Айзенка», «Діагностика схильності до 

конфліктної поведінки» (К. Томас), «Методика «Особистісна агресивність і 

конфліктність» (Є.П. Ільїн і П. А. Ковальов)»; 

в)   методи математичної статистики (описові статистики, кореляційний 

аналіз). Статистична обробка даних здійснювалась за допомогою 

комп'ютерної програми Excel. Метою математичного аналізу даних виступив 

пошук взаємозв'язків між показниками типів поведінки у конфлікті, агресії та 

типів темпераменту.  

Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечувались 

використанням валідних, надійних опитувальників та формуванням 

репрезентативної вибірки учасників дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено зі 

студентами першого та четвертого курсу на базі Одеського Національного 

університету імені І. І. Мечникова та робітниками ПрАТ «Київстар». Всього 

в дослідженні прийняло участь 46 студентів у віці 18-25 років та 34 

робітники у віці 30-50 років. 

Структура та обсяг роботи. Дана робота складається зі вступу, 2-х 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел, який налічує  52 найменувань. Основний зміст роботи, викладений 
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на 54 сторінках комп'ютерного набору, містить 27 таблиць. Загальний обсяг 

роботи – 59 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження дають підстави зробити такі висновки. 

1. Проведено теоретико-методологічний аналіз літератури  та 

узагальнено данні про  поняття темперамент і його типів. Різні теорії 

спираються на різні характеристики при визначенні поняття темперамент та 

виділення його типів. Але загалом, темперамент можна визначити, як 

характерну для даної людини сукупність психічних особливостей, пов'язаних 

з емоційною збудливістю, тобто швидкістю виникнення почуттів, з одного 

боку, і їх силою - з іншого. 

У сучасній психології визначаються чотири типи темпераменту: 

сангвінік, холерик, флегматик, меланхолік. Кожен тип характеризується 

своїм типом нервової системи. Так, сильний, урівноважений, рухливий – 

сангвінік; сильний, урівноважений, інертний – флегматик; сильний, 

неврівноважений тип з перевагою порушення – холерик; слабкий тип – 

меланхолік. 

2. Проведено аналіз наукової літератури з проблеми поведінки 

особистості в конфлікті. Аналіз визначень поняття конфлікту показує, що 

при всій подібності характеристик, що описуються як складові компонентів 

чи ознак конфлікту, ні одне з визначень не може бути прийняте за 

універсальне. 

На підставі аналізу літератури виділяється п’ять стратегій поведінки 

особистості в конфліктній взаємодії: суперництво, уникнення, 

пристосування, компроміс, співробітництво. Жодна з наведених стратегій 

поведінки в конфлікті не є найкращою - кожна з них окремо може привести 

до позитивного результату, коли використовується в залежності від 

конкретних обставин. Людина, що володіє всіма стратегіями і вміє їх 

застосовувати за призначенням, буде більш успішним в спілкуванні і в житті.  

3. Досліджено особливості взаємозв’язку вибору стратегій вирішення 

конфліктних ситуацій з типом темпераменту особистості. Згідно з 
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отриманими результатами, була виявлена між холериками та меланхоліками 

за стратегіями «компроміс», «непоступливість», «уникнення», 

«наполегливість» та «позитивна агресивність». Холерики і сангвініки 

відрізняються за такими стратегіями, як «пристосування», «образливість», 

«конфліктність» та запальність». Між холериками та флегматика виявлені 

відмінності за показниками «уникнення», «запальність», «наполегливість», 

«образливість», «підозріливість», «позитивна агресивність» та 

«конфліктність». Меланхоліки та сангвініки відрізняються за стратегіями 

«суперництво», «компроміс», «непоступливість», «запальність», 

«образливість», «підозріливість», «позитивна агресивність» та 

«конфліктність». Між меланхоліками та флегматиками виявлена різниця за 

стратегіями «запальність», «образливість», «підозріливість» та 

«конфліктність». 

Було визначено, що представники різних типів темпераменту по 

різному реагують на конфліктні ситуації. Наприклад, холерики у конфліктній 

ситуації більш схильні проявляти непоступливість, наполегливість, 

образливість, запальність, підозріливість, позитивну агресивність та 

конфліктність. Сангвініки можуть обирати стратегії пристосування та 

суперництва, а також їм притаманні непоступливість та позитивна 

агресивність. Меланхоліки, у свою чергу, частіше обирають стратегії 

уникнення та компромісу, а також можуть мати такі риси, як запальність, 

образливість, підозріливість та конфліктність. Флегматики можуть 

використовувати стратегію уникнення. 

Результати проведеного дослідження дозволяють використовувати 

отримані данні в педагогічному процесі, в різноманітних тренінгах тощо, де 

відбувається взаємодія особистості і групи.  
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